

前不久，多款知名品牌珠宝在广州被检不合格。记者走访我市各大卖场发现——

问题珠宝未上架 但市民维权意识差



□记者 宋扬文/图

一周前，广州市工商局公布一则珠宝饰品抽检报告，在社会上引起强烈反响。抽检报告显示：广州市场上，贵金属、玉石商品抽检的合格率分别仅为七成、五成，知名品牌香港谢瑞麟、金六福、周六福、金凤祥等均有部分珠宝饰品不合格而登上“黑榜”。

记者在我市各大卖场的珠宝区了解到，这些不合格珠宝饰品尚未在柜台上出现，但市民选购珠宝较随意，没有去专业机构进行检测的意识。



市民在选购黄金饰品。

回放

广州不合格珠宝比例高

据相关媒体报道，广州市工商局近期对外发布了2011年第三季度贵金属、玉石商品质量检测结果。

抽检结果显示，在对广州市各大卖场进行的贵金属、玉

石商品的质量检测中，贵金属商品合格率为72.1%，玉石商品合格率仅为57.4%。据悉，检测的金银、玉石商品中，属于成色不足或成色有问题的高达14.7%。其中，黄金商品

成色不足的既有18K金，也有千足金。

目前，广州市工商部门已经责令经销商下架不合格商品，并依据相关法律规定对部分经销商处以相应罚款。

走访

我市未发现上“黑榜”珠宝

在不合格珠宝商品名单中，既有金六福、周六福、金大福、金佳福等“福字辈”珠宝品牌，又有谢瑞麟、金凤祥等品牌。洛阳有没有这些不合格珠宝呢？

昨日，记者来到中央百货一楼珠宝区，发现这里的知名品牌有金至尊、周大福、周大生、老凤祥、明牌、金鑫等，但抽

检不合格的几个品牌在此均没有专柜。

王府井百货设有谢瑞麟、金六福专柜，但是记者在金六福专柜看到，这里的金饰都标有AU750字样，都是18K金商品。对于广州抽检事件，专柜导购员称没听说过，因为这里不售金饰品，所以也就不可能售抽

检不合格的“足金镶嵌吊坠”。谢瑞麟专柜一位杨姓导购告诉记者，她们知道抽检的事儿，那款18K金镶嵌钻石吊坠在洛阳从没上过架，而且据说该商品在复检中已被认定为合格。

记者了解到，万千百货、丹尼斯百货的金六福专柜也不售金饰品，没有问题商品。

现象

顾客选金饰重品牌轻检测

昨日，在中央百货一楼珠宝区，记者看到虽然临近中午顾客不多，但还是有三三两两的顾客在选购珠宝。

市民雷先生和女友正在挑选黄金耳钉，已转了好几个品牌专柜。他对记者说，女友重点看款

式，而他比较重视品牌。记者问他选购时是否会特别注意印记、价签、足重等，他说会进行复秤，但他不太在意，“只要是大品牌，应该值得信赖”。

正在周大福专柜选购黄金挂坠的刘先生说，他会选择信誉

较好的品牌，没有留意过黄金的成色是否有问题，也没想到把购买的金饰拿去检测。杨女士正在老凤祥专柜挑项链，听记者说起抽检产品不合格的事儿，她说：“大品牌不会有啥事儿吧，不过看来还是检测一下才放心。”

打探

消费者可到专业机构检测

本次检测结果显示，商品的不合格项目既有“贵金属纯度”，也有“标签及其他标示物”等，而贵金属纯度是消费者较为关心的问题。

据了解，只有黄金含量达到99.9%的产品才能叫千足金，而有的抽检商品黄金含量明显不足99.9%；只有黄金含量达到

75%的产品才能叫18K金，检测结果中，很多18K金商品却不足这个含量。玉石饰品的成色问题主要是：用合成的C货、染色优化处理的B货来冒充天然A货。

消费者如何知道所购珠宝饰品的纯度呢？中央百货珠宝区设有一个检测处，记者看到其挂有省金银珠宝饰品质监督

检验中心的授牌。该处一位服务人员称，正规品牌的珠宝几乎没有质量问题，到外面加工后拿来检测的出问题的较多。

记者从市质监局了解到，该局下属检测中心可以接受黄金纯度的检测，但是要想出具具有法律效力的报告，最好到省质监局计量院检测。

提醒

选购珠宝四注意

市工商局消保科主任王红霞告诉记者，我市今年抽检计划中没有珠宝首饰类，该科目前尚未接到省局有关广州抽检的通知，若接会到时去市场上检查，发现不合格商品即下架、封存。

普通消费者选购珠宝饰品时要注意什么呢？工商部门和业

内人士提醒消费者：

一、认准权威机构的检验证明：购买钻石、玉石等首饰要仔细查看产品合格证，注意核对检验证明（鉴定证书或检验报告等）中的内容与商品标签中标的内容是否一致。

二、购买铂金、黄金等饰品

要检查其是否打有品牌、含量的印记。

三、购买时还要对首饰的品名进行重新确认，重量进行复秤，还要核对购买凭证上的商品信息。

四、索要正规发票，对商品有疑问时，可去专业检测机构检验。

国内首个《家电延保服务规范》今起试行

家电延保“有规可依”



□记者 戚帅华

家电延保服务，是指在家电产品“三包”期过后，延长其保修期的服务。为使这项服务更为规范，11月25日，中国家用电器服务维修协会发布国内首个《家电延保服务规范》，12月1日起试行。

1 商家瞄准家电延保商机

近些年，不少家电卖场自行推出延保服务，即收取少许费用，在产品超过“三包”期后，由商家负责修理、退换商品等。目前，延保范围几乎涵盖所有家电，保修期限分1年、3年、5年不等。

记者近日走访我市一些家电卖场发现，不少商场内的家电价签旁都有一个延保价签，上面注明了延保时限及其对

应的延保价格。一些家电销售人员表示，只要消费者支付一定的费用，即可享受家电延保服务。

业内人士表示，家电延保服务近几年发展迅速，但由于发展时间较短，也出现了缺失统一的行业标准等问题，导致各种家电延保服务让消费者难以辨别，对延保服务的良性发展造成不利影响。

2 家电延保将“有规可依”

本次颁布的《家电延保服务规范》规定，家电延保服务是以国家家电“三包”规定为基础，由从事家电延保服务销售、管理、风险管理、维修服务等一系列相关服务活动的家电延保服务提供方，为消费者提供的一种延长保修时间或扩大保修范围的有偿服务，服务内容要以合同形

式约定。

该规范明确要求，与消费者签订延保服务合同的延保服务提供方，应按照保险法等相关规定向有合法保险资质的保险公司投保，并要求家电延保服务提供方在企业内部设立专门维修账户，通过向保险公司投保等方式防范延保风险。

3 购买延保服务仍需防范风险

业内人士认为，《家电延保服务规范》的试行，是协会联合家电行业从事延保服务活动的企业自律、规范延保服务行为的一项重要举措。

不过，也有业内人士担心，对于缺乏相关法律法规监管的新行业，协会规范只能起到自律作用，短期内还难以遏制一些投机者“浑水摸鱼”，搅乱家电延保服务秩序等行为。一些消费者表示，一旦销售延保服务的公司经营不善倒闭，对于已销售的延保服务如何继续履行义务？如何避

免消费者在不知情或被误导的情况下购买延保服务？

对此，市消协有关负责人表示，延保规定已明确规定，延保其实只是商家委托第三方企业提供的产品维修服务，与国家的“三包”规定是两回事。因此消费者在购买延保服务时，要了解清楚延保服务公司的实力和口碑，看清楚协议，对延保范围、期限、故障的责任界定，承保单位的名称、联系方式等内容要特别注意，以确保自己的合法权益得到维护。

相关链接

商务部日前公布《家电产品维修服务业管理办法（征求意见稿）》，对家电维修行业进行规范，以保护消费者的合法权益。

征求意见稿规定，从事家电产品维修服务的技术人员，应具备国家规定的技术工种职业资格，并持证上岗。

家电产品服务经营者，应向用户提供维修服务凭证和收费发票，并如实填写维修服务项目、维修详细情况、维修服务质量责任（质量保证期等）及注意事项等内容，经双方签字认可后各执一份；经营者不得虚列、夸大、伪造维修服务项目或内容。